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ЮРИДИЧНА ОСВІТА У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ м. КИЄВА ПОЧАТКУ ХХ СТ. ЗА МАТЕРІАЛАМИ ФОНДІВ ПЕДАГОГІЧНОГО МУЗЕЮ УКРАЇНИ 
В Україні існує низка музеїв, музейних кімнат, предметом документування яких є різні напрями педагогічної культури й освіти. Серед них провідне місце посідає Педагогічний музей України, що знаходиться в м. Києві. 
У фондах Педагогічного музею України зберігаються безцінні примірники книг, що є частиною національного культурного надбання держави. У 2001 р. колекцію стародруків Педагогічного музею України визнано науковим об’єктом, що становить національне надбання (Постанова Кабінету Міністрів України №1709 від 19.12.2001 р.), а у 2009 р. Міністерством освіти і науки України цю колекцію внесено до відповідного Державного реєстру (свідоцтво № 81 від 19.02.2009 р.) [5, с. 2]. Повна назва наукового об’єкту – «Колекція стародруків Педагогічного музею України» (рукописи, стародруки та рідкісні видання 1477–1923 рр.). Книги, що увійшли до колекції, відібрано відповідно до пріоритетного для нашої держави українознавчого підходу: визнання книжковими пам’ятками насамперед україномовних видань педагогічного змісту до 1923 р., а також усіх педагогічних та історико-культурних видань цього ж періоду, випущених на українській території чи тих, які за своїм змістом стосуються вітчизняної освіти і педагогічної науки, в тому числі виданих у Російській імперії до 1917 р. та СРСР до 1923 р. [4 , с. 137].  
Колекція містить у собі чимало видань, що розкривають зміст тодішньої вищої освіти, зокрема, матеріали щодо юридичної освіти у вищих навчальних закладах початку ХХ століття. Ми зосередили свою увагу на трьох джерелах – «Обозрение преподавания в Университете Св. Владимира на 1913–1914 учебный год по юридическому факультету», «Правила о проведении испытаний в юридических испытательных комиссиях. Требования и программы» за 1912 рік та «Краткий обзор истории и современного состояния высших женских курсов в г.Киев» за 1913 рік. Та перед тим, як розкрити зміст юридичної освіти вищих навчальних закладів м. Києва, охарактеризуємо загалом систему вищої освіти на теренах України у складі Російської імперії ХІХ – початку ХХ століття.  
Система вищої освіти дореволюційної Росії була складною і складалася з двох частин — державна вища школа і неурядова, та, що складалася з суспільних і приватних вищих навчальних закладів. На початку XX ст. на території України усі вищі навчальні заклади зосереджувалися лише в Києві, Харкові, Одесі й Катеринославі [2].  
28 липня 1834 р. (в день пам'яті рівноапостольного кн. Володимира) у Києві відбулося урочисте відкриття імператорського університету Святого Володимира. Початково діяв лише один філософський факультет з двома відділеннями — історико-філологічним та фізико-математичним. Юридичний факультет у складі Київського університету св. Володимира було відкрито на рік пізніше. Юридичний факультет був першим істинно правничим факультетом не лише в Росії, але й у Європі, враховуючи, що на тодішніх юридичних факультетах викладалася головним чином наука про мораль (етику) і застаріла система природного і римського права, цивільні та кримінальні закони, судочинство та фактично існували тільки етико-політичні факультети. 
Цікавою є історія створення і діяльності вищих навчальних закладів для жінок — вищих жіночих курсів. Ідея заснування жіночих курсів належить освітній інтелігенції. Київські вищі жіночі курси були відкриті 4 жовтня 1878 року. Незважаючи на те, що привілей для випускниць такої установи не передбачалось, курсистки поширювали свої знання через лекцій та спілкування з викладачами. На жіночих курсах серед викладачів були такі відомі вчені та педагоги, як В. Антонович, М. Костомаров, І.  Лучицький та ін. Створення вищих навчальних закладів в умовах відсутності доступу жінок до університетської освіти стало початком прогресивного жіночого руху в розширенні проблеми реалізації права жінки на вищу освіту. 
Перейдемо до головної теми нашої статті. Як уже зазначалося, ми спиратимемося на три видання, які, на нашу думку, дають змогу якнайповніше розкрити обрану нами тему.
Університет св. Володимира та Київські вищі жіночі курси були одним із центрів юридичної освіти на початку ХХ століття не лише в Києві, а у всій підросійській Україні. Цікаво, що навчальні програми цих двох навчальних закладів майже повністю збігалися. Це і не дивно, адже у них викладали одні і ті ж професори М. Владимирський–Буданов, В. Данилевич, П. Богаєвський; приват-доценти Н. Самофалов, А. Поспішил, В. Карпека, А. Бартоломуччі та ін.
Згідно із Загальним Статутом імператорських російських університетів на юридичному факультеті університету св. Володимира читалися наступні правничі дисципліни: енциклопедія права (юридичних та політичних наук, історія філософії права); історія найважливіших іноземних законів (давніх і нових); історія рус. права; історія слов’ян. законів; римське право (історія рим. права, догматика рим. цивіл. права, візантійське право); державне право (теорія державного права, державне право важливіших іноземних держав, російське державне право); цивільне право, судоустрій, судове провадження; кримінальне право, кримінальний судоустрій і провадження; поліцейське право, зокрема вчення про безпеку (закони благочинства, закони про соціальний добробут); фінансове право (теорія фінансів, російське фінансове право), міжнародне право; політична економія і статистика, державне законодавство. Наприклад, відповідно до навчального плану на 1913–1914 роки студенти І курсу Університету св. Володимира вивчали такі предмети: історію і систему римського права, історію вітчизняного права, енциклопедію права, політичну економію та статистику [6]. На юридичному відділенні Київських вищих жіночих курсів викладалися такі дисципліни: 1. Перший рік: історія і система римського права, історія вітчизняного права, енциклопедія права, політична економія та латинська мова. 2. Другий рік: система римського права, історія вітчизняного права, державне право Росії, державне право західноєвропейських держав, церковне право та статистика. Третій рік: цивільне право, кримінальне право, адміністративне право, фінансове право, історія філософії права. Четвертий рік: цивільний процес, кримінальний процес, торгове право, міжнародне право [1,c.24]. Така схожість навчальних планів між імператорським університетом і жіночими курсами пояснюється також тим, що Опікунська Рада Вищих жіночих курсів з 1906 року намагалася зробити викладання для жінок рівним до університетського. Навчальний план Вищих жіночих курсів мав відповідати планам університету св. Володимира, але маючи на увазі слабку підготовку осіб, що вступали на курси, в план також були включені деякі нові предмети, наприклад, математика і латинська мова [1, c.6]. 
З 1916 р. на Вищих жіночих курсах організовувалися екзаменаційні комісії з правами державних. Тобто статус жіночих курсів як навчального закладу  відтепер був аналогічний статусу університету [3, с.82]. На випускні державні іспити майбутнім юристам виносилися питання з римського права, з цивільного та торгового права та процесу, з кримінального права і процесу,  з міжнародного права, з фінансового права, з поліцейського права [7]. 
Отже, як ми бачимо, студенти-юристи початку ХХ ст. вивчали доволі великий обсяг правознавчих дисциплін, а на випускні державні іспити їм виносилося навіть більше предметів, ніж для сучасних правників. Це свідчить про достатньо високий рівень професійної підготовки юристів того часу. 
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